
กรณีท่ีสหรัฐอเมริกาภายใตการนําของโดนัลด ทรัมป  ประกาศเรียกเก็บภาษนํีาเขาสินคา
ไทยในอัตรา 36% พบวา สวนใหญเช่ือวาจะสงผลกระทบตอเศรษฐกิจไทยในระดับมาก
(50.04%) ขณะท่ีอีกสวนหน่ึงมองวากระทบในระดับปานกลาง (34.76%) ซ่ึงรวมกันคิดเป็น
เกือบ 85% ของกลุมตัวอยาง เม่ือถามถึงความเช่ือมัน่วารัฐบาลไทยจะสามารถเจรจาแกไข
ปัญหาน้ีไดหรือไม พบวา คร่ึงหน่ึงของกลุมตัวอยาง (50.63%) เช่ือวารัฐบาลจะแกไขปัญหา
น้ีไมได มีเพียง 28.97% ท่ีเช่ือวาจะสามารถเจรจาไดสําเร็จ สะทอนถึงความกังวลของ
ประชาชนตอประเด็นเศรษฐกิจระหวางประเทศ และแรงกดดันจากภายนอกท่ีอาจกลายเป็น
บททดสอบสําคัญของรัฐบาลทัง้ในเชิงเศรษฐกิจและศักยภาพในการดําเนินนโยบายตาง
ประเทศ

“ผลสํารวจทัง้เร่ือง ครม. ชุดใหม และ
ภาษทีรัมป  สะทอนภาพเดียวกันวา

รัฐบาลยังเผชิญความคาดหวังสูงจาก
ประชาชน โดยเฉพาะประเด็น

เศรษฐกิจซ่ึงเป็นความหวังหลัก ขณะ
เดียวกันก็มีความกังวลตอคณะรัฐมนตรี

และศักยภาพรัฐบาลในการรับมือแรง
กดดันจากภายนอกจากกรณีภาษีทรัมป

ท่ีจะกระทบตอเศรษฐกิจไทย ความไม
ม่ันใจตอการเจรจาจึงเป็นอีกหน่ึงบท

ทดสอบสําคัญท่ีรัฐบาลตองเรงสราง
ความเช่ือมัน่ใหกับประชาชน”

ครม.ชุดใหมและภาษีทรัมป
สวนดุสิตโพล สํารวจกลุมตัวอยาง จํานวน 1,191 คน (สํารวจทางออนไลนและภาคสนาม)ระหวางวันท่ี 8-11 กรกฎาคม 2568 

นางสาวพรพรรณ บัวทอง
ประธานสวนดุสิตโพล
มหาวิทยาลัยสวนดุสิต
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ขอคนพบท่ีสําคัญ:
คาดหวังเร่ืองเศรษฐกิจ กังวลเร่ืองความสามารถ
กลุมตัวอยางสวนใหญอยากเห็นคณะรัฐมนตรีชุดใหมเรงดําเนินการการแกปัญหาคาครอง
ชีพและเศรษฐกิจ (65.41%) รองลงมาคือการชวยเหลือภาคการเกษตร (52.73%) ขณะ
เดียวกันยังมีความกังวลตอคุณสมบัติของบุคคลในคณะรัฐมนตรี โดยเฉพาะประเด็นประวัติ
ท่ีไมโปรงใส หรือความสามารถท่ีไมตรงกับงาน (62.97%) ซ่ึงเป็นปัจจัยท่ีอาจสงผลตอ
ความเช่ือมัน่ตอรัฐบาลชุดน้ี  แมยังมีบางสวนท่ียังไมสามารถประเมินการทํางานของคณะ
รัฐมนตรีชุดใหมไดในขณะน้ี (35.01%) แตเสียงสะทอนสวนใหญ (41.56%) ประเมินวา
ครม.ชุดใหมอาจทํางานไดแยกวาท่ีผานมา ภาพรวมจึงสะทอนภาวะท่ีรัฐบาลใหมตองเผชิญ
ทัง้แรงกดดันดานความสามารถ ความโปรงใส และความคาดหวังในประเด็นเศรษฐกิจท่ียัง
รอการพิสูจน

กังวลภาษีทรัมป กระทบเศรษฐกิจ ไมม่ันใจรัฐบาลเจรจาได

สภาพเศรษฐกิจไทยท่ีย่ําแยในเวลานี ้ส่ิงท่ีประชาชนอยากเห็น ครม.ชุดใหมเรง
ดําเนินการหนีไมพนการแกไขปัญหาคาครองชีพ เศรษฐกิจ ขณะเดียวกันก็ยังมี

ความกังวลใจถึงความรูความสามารถท่ีไมตรงกับงาน ความไมโปรงใสเก่ียวกับตัว
บุคคลท่ีมาเป็นรัฐมนตรี เม่ือเปรียบกับครม.ชุดท่ีผานมา ประชาชนเช่ือวา ครม.ชุด

ใหมอาจแยกวา สะทอนถึงความไมเช่ือม่ันอยางรุนแรงตอ ครม.ชุดใหม สวนผลกระ
ทบจากปัจจัยภายนอก คนไทยมีความกังวลมากถึง 50.04% กรณีโดนัล ทรัมป

เรียกเก็บภาษีนําเขาสินคาไทยถึง 36% ซ่ึงจะซํา้เติมเศรษฐกิจไทยใหย่ําแยลงไปอีก
ส่ิงท่ี ครม. ชุดใหมท่ีนําโดยพรรคเพ่ือไทยจะตองเผชิญในระยะเวลาอันใกล นอกจาก
ปัญหาของตัวนายกรัฐมนตรีเอง การแกไขปัญหาเศรษฐกิจปากทองของประชาชนท่ี
จะสงผลตอการเลือกตัง้ท่ีจะเกิดขึน้ในอนาคต ยังถูกซํา้เติมดวยปัญหานโยบายการ
ตัง้กําแพงภาษีนําเขาสินคาของสหรัฐฯ ท่ียังหาความชัดเจนไมได แมวาจะประกาศ
ออกมารายวัน แตนโยบายก็ยังคงมีการเปล่ียนแปลงไดเสมอ ครม.ชุดใหม สมควร

จะตองกลับมาทบทวนบทบาทของตนเองวา ไดทําอยางเต็มท่ีหรือไม และตองใช
วิกฤตินีพิ้สูจนวา มีความจริงใจตอการรักษาผลประโยชนของชาติ น่ันคือ ความอยูดี

มีสุขของคนไทยทุกคน มากกวาการแกไขปัญหาการเมืองภายในเพ่ือยืดระยะเวลา
รัฐบาล เอาตัวรอดไปวันๆ

ผชูวยศาสตราจารยยอดชาย ชุติกาโม
อาจารยประจําหลักสูตรรัฐศาสตรบัณฑิต

โรงเรียนกฎหมายและการเมือง
มหาวิทยาลัยสวนดุสิต

65.41%
อยากให ครม. ชุดใหม
เรงแกปัญหาคาครองชีพ
และเศรษฐกิจ

41.56%
การทํางาน ครม. ชุดใหม
อาจจะแยกวาท่ีผานมา

50.04%
กรณีภาษีทรัมป  36% 
จะกระทบกับเศรษฐกิจ
ไทยในระดับมาก

50.63%
รัฐบาลไทยไมนาจะเจรจา
แกปัญหาภาษีทรัมป ได

62.97%
กังวลบุคคลประวัติไมโปรงใส
ความสามารถไมตรงกับงาน
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